

他们,数十载痴迷守护,执着传承,就是为了一共同的心愿

让“非遗”瑰宝焕发勃勃生机

□本报记者 董云平

为贯彻落实党中央、国务院关于传承发展中华优秀传统文化的决策部署,根据《黑龙江省非物质文化遗产条例》相关规定,表彰、奖励优秀代表性传承人,近日,省非物质文化遗产保护中心与省非物质文化遗产保护学会联合开展了“第二届黑龙江非物质文化遗产薪传奖”的评选活动,对全省非物质文化遗产保护和传承方面做出杰出贡献的传承人进行表彰。此次评选共有40位优秀传承人榜上有名,他们对“非遗”瑰宝数十载的痴迷、坚韧而执着的守候与传承,让人感动,也让人欣喜地看到了这些文化瑰宝的绚烂前景。

付占祥

让赫哲文化遗产绽放异彩

被誉为“桦树皮制作技艺大师”的付占祥,一说起自己的“绝活”就兴致勃勃,充满激情。

赫哲族艺人付占祥,是我国第一批国家级非遗项目桦树皮制作技艺的代表性传承人。1982年起,付占祥从民间老艺人尤连仲,逐渐成为远近闻名的桦树皮技艺能手,能独立完成从剥制树皮到成品制作的全过程。从艺30多年,在继承古老传统工艺技法的基础上,他将传统工艺的简单粗糙部分改变为精美化、多样化,同时又发展和研制了各种新型桦皮制品,目前已形成生产工具、生活用品、桦树皮刻画、烫画和工艺品等几大类。他的作品多次入选国家及省内展览、展销或被收藏。

付占祥不仅痴迷于传承桦树皮制作技艺,并热衷一切有关赫哲族的民族文化。他说,记得我在1982年春搬迁到饶河县四排村时,这里的民族文化吸引了我,激起了我强烈的求知心。在赫哲老艺人尤连仲那里,我见到了非常陌生的“桦树皮”制作技艺;在赫哲老艺人葛德胜那里,我听到濒于失传的“伊玛堪”说唱艺术;在赫哲民间歌手尤银海老人那里,我听到了很多亲切的赫哲老民歌。于是,只要有时间,我就去听“伊玛堪”说唱,到尤连仲老人那里学习桦树皮制作技艺,到付占祥那里讨教赫哲语言,到尤银海和我岳母尤桂芹那里去听原汁原味的赫尼那小调和嫁令阔。

30多年来,付占祥如饥似渴地收集整理着这些宝贵的民族文化遗产碎片。2006年,“桦树皮制作技艺”列入国家级非遗保护名录,2007年,他被选为“国家级代表性传承人”;2014年,他受省非遗保护中心委托,与同江贾玉平成功地完成了“希特莫日

根”的翻译整理工作……欣慰之余,付占祥说,我要更加努力,让赫哲族民族文化得到更好地传承,让赫哲文化遗产焕发光彩。

翟孟义

守望黑土地传递关东情

省级非遗名录项目——木雕重彩的代表性传承人翟孟义,今年已经70多岁了,但“玩心”依然很重。一百多平方米的家中住宅就像一个微型博物馆,展示着翟孟义不同时期的作品。浓墨重彩的《东北粘豆包制作图》,粗犷细腻的《萨满神韵组雕》,《滑雪橇》等以北方儿童游戏为题材的木雕重彩版画贴在墙壁上,每一个角落都能让观赏者驻足停留欣赏片刻。

有人称他是“守望黑土地的民间艺术家”,但翟孟义却说,是黑龙江这片黑土地赋予了他丰富的创作灵感。早在1957年,他就接触了木头雕刻,后来上了班,他的雕刻更是有了“用武之地”。那时候我在厂里的文工团,有很多需要排演的节目,节目里所需的道具都是由我来负责打磨,比如枪、大炮等,那时候我的雕刻技术就已经显露身手。”翟孟义说,他从小在哈尔滨市阿城区长大,一直在大山里生活,小时候他用柴火堆里捡来的木头刻木雕,将山里的矿石捡回来磨颜料,黑土地农村的风土人情就是他的创作素材。

木雕重彩是用浓墨重彩覆盖木雕本色的民间手工艺,多使用张广才岭特产的紫椴木为原料,需经11道工序才能完成。其以关东风情为主题,内容贴近生活,形象生动传神,具有金源文化、满族文化和关东文化的浓郁氛围,传递着关东文化的基因。多年来,翟孟义热心于东北民俗风情的挖掘与整理,运用绘画与传统雕刻技艺创作了大批具有浓郁地方特色的关东民俗风情木雕重彩作品,如颇有名气的木雕重彩《关东十八怪》、《关东十八匠》、《萨满面具》、《老夫老妻》、《东北大秧歌》、《关东三绝》以及一代伟人形象系列作品。

2011年,木雕重彩人选黑龙江省省级非物质文化遗产名录,作为代表性传承人的翟孟义作品多次被国内外人士和博览会、艺术馆收藏,他个人和作品更屡获荣誉和奖项。翟孟义长期坚持东北民俗文化艺术的传承、挖掘和创作,获得了较高的社会评价,有人说他“做了极有价值的工作”,有人说他“弘扬东北民族文化功不可没”,翟孟义却很朴实地说,希望他的作品能全面地、忠实地、立体地记录和保存民间艺术,记录黑土地上曾经发生的故事,让后人可以目睹昔日黑土地的瑰丽生活。



彭士学

让绚烂灯彩扮靓“灯花节”

在获奖传承人中,有一位“新”成员。说他“新”,是因为刚刚在去年,他的“彭氏灯彩”被黑龙江省人民政府批准为全省第五批非物质文化遗产保护项目。他,就是“彭氏灯彩”的第六代传人彭士学。

彭士学回忆道,彭家做灯有210多年的历史了,早在清代彭家就在山东历城做起了灯彩坊。后来全家闯关东来到到了东北,以种菜为生,但仍然没有放弃做灯的手艺。每到冬季农闲的时候,家里的每一个人都会做彩灯,有的做骨架、有的涂颜料、有的安装电线。做好之后,就挂在各自的家门口,有的还挂到街上,每到农历正月十五,彭家附近都显得格外热闹。

“彭氏灯彩”传承至今,计八代,已愈210余载。从1970年元宵节开始,在彭士学的组织带领下,自办家族元宵灯会,到2017年元宵节共举办了48届自办灯会。家庭灯会举办之初,只是局限于家族自娱自乐,活跃家族的节日气氛,随着灯会规模的逐年扩大,灯彩种类的花样繁多,每逢农历正月十五,兰西县城乡百姓,到彭家大院观灯、赏灯已成习俗。尤其是

近几年,随着彭士学生活条件的改善,投入资金逐年递增,近两年来,年均在8万元以上。大、中、小型参展灯彩,每年均达到百盏以上,彭家大院20多口人,上至年近八旬的老人,下至十几岁的孩子,每一年几乎占用了所有的休息时间,扎制各类彩灯。

近几年“彭氏灯彩”的展出规模在兰西县内越来越大,展出面积均在250平方米以上,参展灯彩均达到150盏以上,每年元宵节会大都从正月十三开始,到正月十六结束。其间,人流如潮、欢声笑语,把个彭家大院挤得水泄不通,人们纷纷举起手中相机,留下美好的记忆。三天展出接待观众大约在5万人以上。

此次荣获“薪传奖”,彭士学非常高兴。他说,这对“彭氏灯彩”传人给予了极大的鼓舞和动力。在传统理念中,元宵节的重要性仅次于春节。做灯是我们兄弟九人的共同爱好,我们还要把手艺教给我们的儿女、孙子,让更多人找到“灯花节”的回忆。今年还要新建一处300平方米的扎制作坊,招收50名学员,免费向其传授扎制技艺,使“彭氏灯彩”逐步形成产业化,带动周边百姓和更多的人参与进来,把“彭氏灯彩”这门传统技艺发扬光大。

图为翟孟义和他的作品。

省非遗保护中心提供

近看【龙江非遗】·人物

国际奥委会运动员委员会换届
名将张虹成为六名候选人之一

据新华社洛桑7月10日电(记者王子江)国际奥委会执委会10日通过了竞争运动员委员会委员席位的候选人名单,来自中国的冬奥会女子速滑冠军张虹成为6名候选人之一。

这六名候选人首先由本国的奥委会提名,然后提交给执委会会议通过,他们将在明年平昌冬奥会期间举行的选举中,竞争两个名额。除张虹外,其他5名候选人分别是,挪威越野滑雪运动员雅各布

森、西班牙的钢架雪车选手米拉姆贝尔、美国的滑雪运动员兰道尔、芬兰的冰球运动员特罗、意大利的雪橇运动员佐杰勒。

2018年2月,运动员委员会两名委员的任期将结束,她们是现在的运动员委员会主席、美国冰球选手鲁杰罗和英国钢架雪车运动员彭杰利。两名当选的委员将通过国际奥委会全会的投票后,就可以成为国际奥委会运动员委员会委员,任期八年。

中国著名短道速滑名将杨扬2010年开始担任运动委员会委员,她的任期也将到明年结束。

为了监督这次选举,国际奥委会成立

了一个由6名代表组成的选举委员会,所有代表都是由国际奥委会主席巴赫亲自提名。

张虹在2014年索契冬奥会上赢得女子1000米速滑冠军,她后来还担任北京申办冬奥会的形象大使,在吉隆坡见证了北京申办冬奥会成功的历史一幕。

中国著名短道速滑名将杨扬2010年开始担任运动委员会委员,她的任期也将到明年结束。

中国联合网络通信有限公司哈尔滨市呼兰分公司关于清理通信管道内不明缆线的公告

根据工业和信息化部下发的《关于开展通信管线安全隐患清理整顿工作的通知》(工信部电管函[2013]332号)和工业和信息化部信息通信管理局下发的《关于进一步做好电信设施安全保护工作的通知》(工信部电管函[2017]1288号)的文件要求,为确保通信网络安全运行,我公司将从2017年7月12日开始对所属管道、杆路等资源进行安全隐患排查清理整治,在呼兰区范围内开展自有产权通信管道内和架空杆路上布放缆线核查工作,同时联合中国移动通信集团黑龙江

事宜。对于超过上述规定期限仍无人认领的不明缆线,我公司将先行剪断,若一周内仍无人认领,我公司将予以拆除、清理,由此引发的一切损失及后果由缆线的权属单位承担。因私自布放缆线带来的一切不利法律后果,我公司均不承担任何法律责任。

特此公告。

联系人:杨鑫

联系电话:18645177786

中国联合网络通信有限公司哈尔滨市呼兰分公司 2017年7月11日

黑龙江省非办公类招商资产转让公告

黑龙江联合产权交易所接受委托对黑龙江省非办公类招商资产进行转让,有意者请于2017年8月8日15:00前携带有效证件到交易所办理登记手续,详情请登录:www.huaee.net。地址:哈尔滨市松北区世茂大道66号。电话:0451-58894170,58894171,58894172。

序号	标的名称	房产面积(平方米)	土地面积(平方米)	挂牌价格(万元)
1	哈尔滨市红旗大街255号-1-7层房产土地	4827.27	1002.60	5431.00
2	哈尔滨市红旗大街779号-1-2层商服	423.49	60.49	532.00
3	哈尔滨信恒现代城富园H栋1单元8层1号住宅	134.01		94.00
4	哈市道里区中央大街216号9楼2室住宅	144.40		179.00
5	黑河市兴华街132号门市	107.49	17.20	86.00
6	黑河市华夏开发公司1号楼332室住宅	82.24	11.75	20.00
7	黑河市兴林街238号办公楼及土地	1875.70	412.65	459.00
8	省黑河公路路政管理处西岗子站房及土地	129.00	859.52	19.00
9	黑河市兴林街182号门市	90.00	22.50	79.00
10	桦南县前进街道地质队综合楼1-2层商服房产土地	309.89	108.85	115.00
11	七台河市霞光街太白小区1-2层商服房产土地	203.55	41.73	111.00
12	齐齐哈尔富裕县龙安桥镇站房及土地	123.24	262.54	7.80
13	伊春市嘉荫县乌拉嘎镇金矿办公楼2层2个房间	38.92		1.60
14	齐齐哈尔讷河市老莱镇西南街的站房及车库	201.00		13.50

电视剧《林海雪原》同步播出 献礼建军90周年

新华社长春7月11日电(记者赵丹丹)记者从长影集团获悉,由长影集团、北京吉安永禾影视有限公司携手打造的电视剧《林海雪原》,将于7月16日起在安徽卫视、山东卫视、黑龙江卫视同步播出。

《林海雪原》讲述了一支骁勇善战的小分队与在东北山林盘踞多年的数股土匪斗智斗勇的传奇故事。

观众熟悉的奇袭奶头山、智取威虎山、暗战神河庙、围剿大锅盔等情节将一一重现,全面展现原著精髓和东北风土人情。

该剧由知名导演金珠慧编剧并执导,聚集了一批实力派演员。李光

洁、张睿联手担纲两位男主角,展现出杨子荣与少剑波勇者无畏的英雄气概;倪大红演绎的“座山雕”,被誉为“狡猾与霸气的混合体”;金星首次触电荧屏,出演心狠手辣的蝴蝶迷。

为了真实还原小说内容,在152天的拍摄周期中,800多位演职人员穿林海、跨雪原,挑战东北零下30多摄氏度的艰苦环境,重走当年英雄之路。

长影集团总经理助理张霁虹介绍,电视剧《林海雪原》是长影集团向建军90周年的献礼之作,带领观众重温经典传奇,感受信仰与精神的力量。

法国现代版《吝啬鬼》14日登陆冰城

本报讯(记者李天池)记者日前从哈尔滨大剧院获悉,14日,法国兰斯喜剧院将携重新改编后的现代版《吝啬鬼》登陆哈尔滨大剧院的舞台,为冰城观众带来这场捧腹大笑、又引人深思的喜剧作品。据悉,该剧也是首届哈尔滨之春国际戏剧节暨第七届林兆华戏剧邀请展收官之作,该剧将为本届哈尔滨之春国际戏剧节画上一个完美的句号。

据介绍,《吝啬鬼》又名《悭吝人》,是法国古典主义喜剧巨匠莫里哀重要的代表作之一,该剧通过栩栩如生的人物、戏剧性的情节和幽默讽刺的语言,真实深刻地揭露了资产阶级积累财富的狂热和金钱的罪恶,以

及建立在金钱基础上的人与人之间的冷酷关系。

据了解,自1680年以来,《吝啬鬼》作为保留剧目,已在法国最重要的国立戏剧中心之一——法兰西喜剧院上演了两千多场。此次法国兰斯喜剧院创作中心——兰斯喜剧院的艺术总监多维克·拉加德,为这部经典巨制注入了新的活力,全面阐释这部充满社会和心理讽刺元素的作品的现代性。洛朗·普瓦特诺精彩演绎了阿巴贡这一冷酷又令人无法抗拒的角色,时而可怕,时而滑稽,为整部戏营造了一种愉悦与不适当交织的奇妙氛围。

图为《吝啬鬼》剧照。



全国羽毛球混合团体邀请赛将举行 世界冠军与你比技艺

本报讯(李丽敏 记者谭湘竹)羽毛球爱好者们的福利来啦!15日和16日多位羽毛球世界冠军将要来哈尔滨与球迷切磋球技。这是记者在“金羽毛球”全国羽毛球俱乐部混合团体邀请赛新闻发布会上获悉。

本次比赛由黑龙江省体育局主办,黑龙江省球类运动管理中心和哈尔滨陈金国际体育俱乐部协办。比赛为期两天,邀请了全国30家业余羽毛球俱乐部参赛。其中,来自哈尔滨、大庆、牡丹江、鹤岗等地的省内俱乐部20家。来自北京、浙江、吉林等

地区的省外俱乐部10家。比赛为混合团体邀请赛,设有男单、女双、混双、第一男子双打、第二男子双打。

开幕式当天,现场将举行陈金—李宁青少年羽毛球训练营揭牌仪式。该训练营面对5—16岁青少年,旨在培养羽毛球后备人才。18日至22日,中国国家队女单教练陈金携手恩师、曾经培养了7位世界冠军的金超亲自授课。20日和22日陈金还将与俱乐部会员面对面交流互动。16日比赛期间,著名球员鲍春来、王琳来到现场与球迷切磋球技。

我省举办首届 体医融合促进全民健康高峰论坛

本报讯(李丽敏 记者谭湘竹)11日上午,黑龙江省首届体医融合促进全民健康高峰论坛暨体医融合—运动促进健康系列培训班(黑龙江站)在哈尔滨举行。在为期两天的活动中,国内一流的临床医学、公共卫生和体育科学专家学者,围绕“健康中国”主题,开展体育与医学融合相关的政策、理论和技术的交流研究,共同研讨如何推进我省“体医融合”工作,推动体育产业与健康产业的对接,促进全民健身与全民健康深度融合。

此次论坛由总局运医所、省体育

